

Стратегии социокультурного, экономического и политического взаимодействия: Беларусь и Иран

Абди Асгар Шахбаз,
аспирант Белорусского государственного
экономического университета

В новейший период развития мирового сообщества глобализация как культурная, экономическая и политическая категория является предметом переосмысления для ученых и исследователей, политических деятелей, а также представителей всех социальных групп, поскольку процессы, обусловленные глобализацией, затрагивают все страны мира. Различные аспекты глобализации (глобализация экономики, политики, культуры, отношений, прав человека) в силу благоприятной или неблагоприятной конъюнктуры развиваются неравномерно, в связи с чем многие сообщества в разной степени подвергаются влиянию этого явления.

Рукапіс паступіў у рэдакцыю 03.03.2015.

Рэкамендаваны да выдання навуковым кіраўніком
доктарам філасофскіх навук, прафесарам Я. С. Яскевіч.

Аналитики западных стран сосредоточивают свое внимание либо на анализе теоретических вопросов интернационализации и глобализации в сфере производства и обмена, либо на изучении деятельности ТНК, либо на анализе экономик отдельных стран под воздействием глобализации. Теоретические оценки внешнеэкономического и политического сотрудничества Исламской Республики Иран и Республики Беларусь на современном этапе практически не представлены и требуют проработки как с точки зрения теории и методологии, так и с позиции трактовки эмпирических данных, адекватной глобализационной компоненте внешней среды.

Глобализация представляет собой исторически обусловленный объективный процесс управления как структурным, так и бесструктурным методами на всех уровнях человеческой цивилизации, который определяет качественные изменения в глобальном пространстве, возрастание взаимосвязанности и уникальности отдельных людей или цивилизаций в целом [11, с. 86].

Большинство западных экономистов связывают глобализацию исключительно с тенденциями интенсификации процессов международного разделения труда и деятельностью ТНК, а также взаимопроникновения и унификации социокультурных ценностей. Данные положения отражены в работах Р. Барро [1], Р. Петрелла [3] и др.

Анализ западных теорий глобализации позволяет констатировать, что в западной науке широко распространён «количественный» подход к оценке интернационализации и глобализации, основанный исключительно на индикаторах международной торговли, прямых и портфельных инвестиций, информации, международного трансфера технологий, межстрановой трудовой миграции.

Критическая оценка взглядов западных ученых, приведенная в исследовании Н. Онгоро [9, с. 5], свидетельствует о том, что экономическая глобализация представляет собой новую стадию интернационализации не только обмена, но и формирования новой системы международной производственной деятельности. Как четко фиксируемые явления глобализация и интернационализация предстают перед исследователем только тогда, когда они рассматриваются как единый процесс, проходящий несколько стадий на основе развития международного разделения труда.

Аргументы противников глобализации основаны на посыле о том, что ее усиление будет сопровождаться углублением торговой экспансии, ростом экономических преступлений, бесконтрольным переносом производств в страны третьего мира, сопровождающимся загрязнением окружающей среды, несоблюдением норм техники безопасности, применением детского труда. Например, известный экономист Дж. Стиглиц доказывает на многочисленных фактах и примерах, что эффекты глобализации заключаются в разрушении промышленности, способствуют росту безработицы, нищеты, тормозят научно-технический прогресс и усугубляют экологическую ситуацию на планете. Он критикует политику глобальных институтов ВТО, МВФ, которые, по

его мнению, используют глобализацию и ее идеологию в интересах нескольких наиболее развитых государств и в ущерб большинству стран на планете [4, с. 214].

Таким образом, в рамках современной научной парадигмы справедливо рассматривать интеграцию, с одной стороны, как один из этапов развития глобализации (транснационализация), а с другой – как комплекс мероприятий, направленных на обеспечение региональной стабильности в условиях глобализации (регионализация, или глокализация) [12, с. 23]. Причем во втором контексте понятие «глокализация» не обязательно обусловлено географической составляющей. Для определения круга акторов глокального взаимодействия целесообразно принимать в качестве определяющих факторов политическую, историческую и социокультурную составляющие. Цель локального взаимодействия состоит в координации усилий нескольких государств для нивелирования негативных эффектов глобализации.

Глобализация оказывает существенное влияние и на политическую жизнь государств. До конца XX в. межгосударственная политика заключалась исключительно в решении геополитических задач, обеспечении безопасности и получении выгоды от международного обмена. Однако обусловленная процессами глобализации трансформация принципов мирового устройства повлекла за собой формирование нового уровня международной политики, характеризующегося чрезвычайно сложной архитектурой, которая имеет дело с проблемами терроризма, климатом и экологией, правами человека.

В современной внешней политике по-прежнему сохраняют значение силовые факторы. Однако под влиянием глобализации все большее значение приобретают экономические, финансовые, интеллектуальные, экологические и информационные факторы. Они используются в качестве средств опосредованного воздействия на партнеров и оппонентов. При этом относительные преимущества государств, возникающие в результате разворачивающейся глобализации, активно используются в качестве дополнительного арсенала внешней политики.

Глобализационные процессы характеризуются разной скоростью развития. По отношению к экономической и социальной глобализации политическая глобализация развивается догоняющими темпами. На наш взгляд, причина этого кроется в сущности национального государства и системы, опирающейся на институт «государство – нация». Государственные системы, в силу их стремления защитить свои полномочия и преференции, создают множество препятствий на пути глобализации политической сферы. Следовательно, можно утверждать, что глобализация политики придерживается противоположного мировой политике вектора развития и включает процессы освобождения многих вопросов социальной жизни и политического поведения из-под контроля института «государство – нация».

При анализе внешней политики отдельных государств в условиях глобализации необходимо учитывать все аспекты и стороны социальной, экономической и политической жизни на национальном уровне,

а также факторы экономического, политического и культурного характера на международном уровне, поскольку последний оказывает самое сильное влияние на внешнюю политику государств.

Для анализа внешнеэкономического и политического взаимодействия Ирана и Беларуси и оказания влияния глобализационных процессов на внешнеполитическую деятельность этих стран необходимо рассмотреть факторы как внутренней, так и международной среды. Прежде всего обратимся к рассмотрению исторических предпосылок и современных реалий этих государств.

Исламская Республика Иран в своей международной деятельности исходит из того, что если человечество не научится управлять глобализационными процессами, оно будет иметь самые негативные последствия. Внешнеполитический подход Ирана в вопросах экономического сотрудничества и прав человека также направлен на предотвращение угроз, исходящих извне в экономической, социальной и политической сферах.

Иран принимает активное участие в работе международных организаций, выступающих в защиту и за соблюдение прав человека в мире, в частности, в Совете ООН по правам человека, и в их работе отстаивает свое понимание и свой подход в вопросах прав человека. Основной постулат политики Ирана состоит в противодействии двойственному подходу западных сообществ к вопросам соблюдения прав человека. Иран выступает за недопустимость использования вопроса о соблюдении прав человека в интересах отдельных стран или коалиции стран.

Можно констатировать, что все аспекты глобализации могут быть названы причинами изменения внешнеполитических подходов стратегического характера Исламской Республики Иран в целях обеспечения национальных интересов иранского народа. С другой стороны, необходимо иметь в виду, что внешнеполитический курс Ирана в условиях ускоряющихся темпов глобализации опирается на позицию страны в вопросах формирования новой международной системы и нового миропорядка, что, по мнению иранского руководства, в современном обществе проходит под гегемонией Запада и видно в стремлении западных стран сохранить систему однополярного мира. Это и является отличительной чертой стратегии Ирана.

Однако на мировой арене Иран ведет политику использования потенциала глобализационных процессов и противостояния внешним угрозам. Для достижения и защиты своих национальных интересов в международном взаимодействии Иран ангажирует инициативы, известные как «дипломатия экономики», «дипломатия энергий», «дипломатия сообществ» и «дипломатия прав человека», получившие поддержку соседних стран и стран региона. Ярким проявлением стремления иранского руководства к развитию отношений дружбы, добрососедства, мира и сотрудничества является провозглашение политики диалога цивилизаций, которая способствовала укреплению международного положения и авторитета страны на международной арене. Одновременно Иран выступа-

ет против одностороннего присвоения западом плодов глобализации и превращения процесса глобализации в процесс западного характера.

К главным принципам государственной политики Республики Беларусь, лежащим в основе проводимой в настоящее время белорусской внешней политики, относятся:

- принцип плановности, который отражается в процессе строительства Союзного государства Беларуси и России, проведении миролюбивой политики добрососедства, противодействии втягиванию страны к участию в международных конфликтах;

- принцип последовательности, выражаемый в сохранении традиционных связей со странами СНГ, реализуемых отношениями с государствами «пояса добрососедства» и Организацией Североатлантического договора в направлении налаживания нормальных отношений, конструктивном подходе к решению возникающих проблем;

- принцип постепенности, отражающийся в минимизации негативных последствий расширения Европейского союза, восстановлении полноценного политического диалога, поиске новых путей и всемерном содействии развитию имеющихся в направлении развития всего комплекса отношений с ЕС;

- принцип преемственности, выражающийся в целенаправленном стремлении развивать на постсоветском пространстве интеграционные процессы переориентацией экономики Республики Беларусь, которой в наследство от Советского Союза досталась экспортноориентированная экономика;

Кроме того, законодательными актами в Республике Беларусь определено еще семь принципов, на которых основана белорусская внешняя политика [10]:

- 1) соблюдение общепризнанных норм и принципов международного права;

- 2) адекватность внешнеполитической деятельности имеющемуся на данный момент потенциалу государства (дипломатическому, экономическому, оборонному, научно-техническому, интеллектуальному), ее направленность на укрепление международных позиций Республики Беларусь и ее международного авторитета;

- 3) направленность на повышение отдачи от политических, правовых, внешнеэкономических и иных инструментов защиты суверенитета Республики Беларусь и ее национальной экономики в условиях глобализации;

- 4) налаживание и развитие сотрудничества во всех сферах социально-экономической, политической и культурной деятельности с международными организациями, иностранными государствами при неукоснительном соблюдении интересов всех членов международного сообщества, взаимного учета позиций;

- 5) действия по вхождению и участию на добровольной основе в межгосударственных образованиях;

- 6) приверженность политике последовательной демилитаризации международных отношений;

- 7) непризнание территориальных притязаний к Республике Беларусь, отсутствие претензий к территориям сопредельных государств.

Таким образом, стратегическими внешнеполитическими целями Республики Беларусь являются защита государственного суверенитета и территориальной целостности, прав, свобод и законных интересов граждан, общественных и государственных интересов.

Среди источников внешних угроз для Республики Беларусь можно обозначить следующие:

- наличие противоречий между субъектами мировой политики, которые могут осложнить обстановку вокруг Республики Беларусь и проявляются на фоне снижения способности систем международной и региональной безопасности к действенному функционированию;

- столкновение геополитических интересов мировых лидеров (отдельных государств либо межгосударственных образований) в процессе перехода от однополярного к многополярному мироустройству;

- использование отдельными государствами либо их группами для лоббирования своих интересов рычагов давления, ресурсных, природных, экономических преимуществ;

- вмешательство сил, которые не признаны как субъекты международных отношений, в международные процессы;

- незаконный оборот технологий и оборудования двойного назначения, а также химических, биологических, радиоактивных и других опасных материалов, оружия и боеприпасов; международный терроризм;

- ослабление международных организаций, а также интеграционных структур, в которых принимает участие Беларусь;

- деятельность специальных служб и отдельных представителей иностранных государств и организаций, которая способна причинить ущерб национальным интересам нашей страны.

Таким образом, задача внешней политики Республики Беларусь – поддержание стабильного, справедливого, демократического миропорядка, базирующегося на общепризнанных принципах международного права.

Критический подход к анализу происходящих в современном мире процессов позволяет прийти к выводу, что тенденции глобализации являются исторически обусловленным, естественным процессом, который некоторые исследователи называют заранее запланированным Западом и им же направляемым. В условиях, когда развитие и укрепление экономических и политических основ внутри национальных границ являются результатом связей с мировой системой, существует угроза ассимиляции культур, религиозных и национальных ценностей других народов.

Компаративный анализ целей и задач внешней политики Беларуси и Ирана свидетельствует о том, что обе страны являются экстермальными акторами с точки зрения «западной тропы» глобализации и что внешняя политика обеих стран направлена на успешную интеграцию в мировое экономическое сообщество, а также нивелирование деонтологизации национальных интересов.

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Исламской Республикой Иран были установлены в 1992 г. Дружественные отношения обеих

стран подтверждают регулярные встречи на самом высоком уровне и отражены в различных соглашениях. В рамках договорно-правового поля двустороннего сотрудничества сторонами подписано около 40 международных договоров и международно-правовых документов, наиболее значимыми из которых являются Договор об укреплении взаимного экономического сотрудничества, подписанный в июле 2004 г., и Соглашение по расширению двустороннего сотрудничества, подтверждающий поддержку Республикой Беларусь ядерных усилий Ирана, подписанный во время визита в Тегеран Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко.

На современном этапе сформирован пакет базовых экономических соглашений (Торговое соглашение, Соглашение о содействии осуществлению и защите инвестиций и Соглашение об избежании двойного налогообложения). Заключены соглашения в области ветеринарии, воздушного сообщения. Регламентированы вопросы безвизовых поездок по дипломатическим и служебным паспортам, сотрудничества в области образования, культуры, науки и технологий, спорта и туризма. Подписаны соглашения о межрегиональном сотрудничестве между Минском и Тегераном, Гомельской областью и провинцией Мазандаран, Могилевской и Минской областями и провинцией Восточный Азербайджан.

Сегодня сотрудничество между Беларусью и Ираном трудно назвать интенсивным, однако некоторые успехи в этом направлении намечаются. Так, на сайте белорусского посольства в Иране сообщается, что «сотрудничество Беларуси и Ирана на международной арене носит конструктивный характер. Страны активно поддерживают друг друга на выборах в органы учреждений системы ООН. Позиции двух стран совпадают по основным вопросам международной повестки дня, в частности, относительно необходимости установления справедливого миропорядка, основанного на укреплении многополярного мира и соблюдении общепризнанных норм международного права».

Товарооборот между Беларусью и Ираном за январь-март 2011 г. составил 84,4 млн долл., при этом экспорт достиг 78,7 млн долл., импорт – 5,7 млн долл. В целом товарооборот между странами за первый квартал текущего года по сравнению с таким же периодом прошлого года возрос почти в 1,5 раза.

В 2010 г. товарооборот между Беларусью и Ираном составил 104,8 млн долл. (146,4 % к уровню 2009 г.), экспорт – 97,2 млн долл. (153,9 %), импорт – 7,6 млн долл. (90,2 %). В 2010 г. возобновлены поставки полуфабрикатов из нелегированной стали (на 9,6 млн долл.), азотных удобрений (на 2,7 млн долл.). В числе основных статей белорусского экспорта в Иран оставались акриловые волокна. В Иране успешно работают ОАО «МАЗ» и ОАО «БелАЗ» со своими субъектами товаропроводящей сети – иранскими компаниями «Азхайтекс» и «Загрос-машин». В итоге совокупный экспорт грузовых автомобилей, тракторов и седельных тягачей вырос с 1,2 млн долл. в 2009 г. до 26,2 млн долл. в 2010 г.

В ноябре 2012 г. был подписан Меморандум о взаимопонимании между таможенными службами, который, по мнению заместителя министра экономики и финансов, руководителя Таможенной администрации Исламской Республики Иран Аббас Мемарнеджада, дает дополнительный импульс развитию экономических отношений Беларуси и Ирана, и общий уровень товарооборота между странами способен составить более 1 млрд долл. [6].

Под влиянием мирового финансового кризиса белорусская банковская система все сильнее ощущает на себе экспансию банков, прежде всего российских, и положение банков с иранским капиталом в Беларуси представляет несомненный интерес. В конце 2009 г. Нацбанк Беларуси зарегистрировал коммерческий банк Honor Bank, который стал вторым по счету банком с иранским капиталом (100 % акций принадлежат иранским банкам – Рефах Каргаран, Садерат и Тоссе Садерат). Уставный фонд банка составляет 11,5 млн евро. Учредителем банка выступил консорциум иранских банков. Годом раньше в Беларуси был зарегистрирован ТК-банк, 96 % акций которого принадлежит иранскому инвестору. В 2013 г., когда Беларусь потеряла возможность привлечения европейских кредитов, попав в жесткие условия получения евразийских (фактически российских) кредитов, иранские кредиты не предлагались.

В настоящее время одобрен ряд крупных инвестиционных проектов Ирана на общую сумму более 1,5 млрд долл. В частности, планируются строительство гостиничного комплекса класса А, разработка белорусских полезных ископаемых, создание логистического центра, реконструкция одного из минских рынков.

Кроме двух иранских банков, в Беларуси созданы 18 иностранных предприятий и 6 СП с участием иранского капитала, в том числе организовано сборочное производство иранских автомобилей «Саманд» на базе СП ЗАО «Юнисон». В начальной стадии реализации находится проект разработки белорусской госкомпанией «Беларуснефть» нефтяного месторождения Джофеир в Иране.

Так, в январе 2012 г. в Тебризе открыто сборочное производство автомобилей МАЗ. Иранская сторона выразила желание дополнительно инвестировать строительство цехов по окраске и сварке. Успешное развитие этого проекта сдерживают разногласия между акционерами ЗАО «Юнисон» (акционером ЗАО «Юнисон» является иранская промышленная группа «Iran Khodro», с 2006 г. производившая легковые автомобили «Саманд» в Беларуси). Здесь следует учитывать такой нюанс: автомобили МАЗ высоко котируются в Иране из-за их низкой цены, высокой надежности, неприхотливости и легкости в обслуживании, в то время как иранский автопром не имеет подобного имиджа на белорусском рынке.

Интенсивно развивается сотрудничество в области строительства. Иранские инвесторы принимают участие в возведении в Беларуси промышленных объектов и социальных объектов (цементный завод в Гомельской области, линия по производству проволоки

из цветных металлов в Речице), агропромышленных комплексов (Логойский район), а также готовы участвовать в создании объектов здравоохранения (virklinika в Минске).

Проявляет интерес иранская сторона и к лесному хозяйству: рассматривается возможность поставок на иранский рынок белорусской лесопродукции, оказания туристических услуг лесохозяйственными хозяйствами Минлесхоза. Планируется обмен делегациями между министерствами для изучения опыта в лесном хозяйстве, в сфере переработки древесины и др. Иранская сторона также готова инвестировать лесное хозяйство Беларуси, приобретать белорусскую древесину для ее дальнейшей переработки на иранских деревообрабатывающих предприятиях.

В сфере культуры основным документом является Меморандум о взаимопонимании и сотрудничестве в области культуры, науки, образования, спорта и туризма между правительством Республики Беларусь и правительством Исламской Республики Иран, который был подписан 14 июля 1995 г. в Минске.

В 2003 г. в Иране прошли Дни культуры Республики Беларусь, в рамках которых с программой выступили различные художественные коллективы, была организована демонстрация белорусских фильмов.

В 2005, 2010 и 2011 гг. в Беларуси прошли Дни культуры Исламской Республики Иран. В данных мероприятиях приняли участие около 100 деятелей культуры Ирана: мастера по изготовлению ковров ручной работы, иранского танца, пантомимы, каллиграфии, иранских народных костюмов, актеры театра. Были проведены выставки персидских ковров ручной работы, иранской живописи и фотографии, а также мастер-классы по отдельным видам иранского искусства.

В плане вооружения основным партнером Республики Беларусь является Российская Федерация. Обеспечение независимости государства диктует необходимость отхода от одновекторной политики, в связи с чем поиск новых партнеров для совместной работы в военно-промышленной сфере является актуальным. Эта проблема актуализируется еще и потому, что для перевооружения белорусской армии в соответствии с вызовами времени требуется приток инвестиций, поиск зарубежных партнеров. А поскольку на сегодняшний день военно-промышленный комплекс Ирана активно развивается, сотрудничество Беларуси с Ираном могло бы быть весьма перспективным, при этом данная кооперация была бы выгодной для обоих государств. Кроме того, в Республике Беларусь имеются высококвалифицированные кадры, специалисты в области военного дела и смежных сферах. Иранская сторона для ведения совместных работ может предоставить необходимый объем инвестиций. К тому же опыт развития собственной ядерной программы позволит иранским специалистам оказывать существенную помощь Беларуси в мероприятиях, связанных со строительством атомной электростанции.

Плодотворным может стать также сотрудничество Ирана и Беларуси в сфере информационных техноло-

гий, включая защиту стратегически важных объектов от вирусных атак со стороны противников. Иран стал выделять большой объем средств для обеспечения информационной безопасности после мощной вирусной атаки в 2010 г., когда вирус, разработанный израильскими спецслужбами, поразил один из объектов атомной программы Ирана, в результате чего иранские ученые оказались отброшенными на два года назад.

Таким образом, сотрудничество Беларуси и Ирана в военно-технической сфере может быть не только взаимовыгодным, но и плодотворным. Каждая из сторон нуждается в партнере, способном обеспечить дальнейшее интенсивное развитие технологий в стране. Если Беларуси для этого требуются инвестиции и диверсификация в сфере вооружений, то Ирану необходимы квалифицированные специалисты, способные поднять его достаточно молодую научно-исследовательскую школу, а также вывести технологии на качественно новый уровень [5]. На данный момент сотрудничество набирает обороты, однако пока имеет лишь «гражданский» характер и не связано с укреплением обороноспособности двух государств.

Между Беларусью и Ираном динамично развивается торгово-экономическое сотрудничество. По мнению первого заместителя министра иностранных дел Республики Беларусь А. Михневича, Беларусь готова предпринять все необходимые меры для наполнения конкретным содержанием сотрудничество с Ираном. Он также акцентировал внимание на высоком уровне политического диалога между Беларусью и Ираном. В свою очередь Чрезвычайный и Полномочный Посол Исламской Республики Иран в Республике Беларусь Мохаммад Реза Сабури отмечает, что белорусско-иранские отношения, а также взаимодействие на международном уровне имеют благоприятную тенденцию. Об этом свидетельствует и проведение различных белорусско-иранских мероприятий, в том числе различных международных конференций. Он убежден, что участие Беларуси в Таможенном союзе создает новые возможности для развития сотрудничества с другими государствами, в том числе с Ираном. Дипломат высказал уверенность, что белорусско-иранские контакты в области торговли, промышленности и науки в 2014 г. получат существенное развитие [8].

Итак, в условиях ускоренного развития глобализационных процессов, а также с учетом экономических и политических приоритетов Республики Беларусь и Исламской Республики Иран можно предложить ряд рекомендаций для совершенствования внешнеполитических курсов двух государств:

1. Разработать комплексный подход к глобализационным процессам на современном этапе на основе тщательного и всестороннего изучения вопросов влияния закономерных процессов мирового процесса их сил и потенциала, перспектив развития с учетом опыта других стран и народов; обратить особое внимание на усиливающиеся последствия глобализационных процессов, в том числе на процесс принятия решений, относящихся к внутренней жизни государств.

2. Стремиться к выработке единых подходов и позиций по отношению к глобализационным процессам путем развития двусторонних и многосторонних связей, создания совместных и региональных союзов и ассоциаций, опирающихся на общие ценности, сплочение и сотрудничество народов в различных сферах жизни.

3. Установить необходимый формат взаимодействия с позиций защиты национальных традиций и обычаев, предупреждения противостояния культур и цивилизаций, защиты культурного многообразия, интеллектуальной собственности знаний, традиционных обычаев и обрядов, стремления к воспроизводству единой культуры заинтересованных стран и народов, развития диалога между различными религиями.

4. Определить активные позиции и основные направления эффективного сотрудничества с транснациональными и мультинациональными компаниями и организациями в целях эффективного использования возможностей рыночной экономики по обеспечению интересов национальной независимости.

Таким образом, происходящие глобализационные процессы существенно влияют на внешнеполитические стратегии Исламской Республики Иран и Республики Беларусь, для которых большое значение имеет вопрос защиты своих национальных интересов. Эти страны принимают активное участие в международных отношениях, а сотрудничество между ними носит конструктивный характер. Беларусь и Иран поддерживают друг друга в выборные органы учреждений системы ООН и других международных организаций, выступают за усиление роли ООН в решении экономических и гуманитарных проблем, за придание большей ответственности Совету Безопасности ООН в вопросах поддержания мира и безопасности.

Позиции двух стран совпадают по основным вопросам международной повестки дня, в частности, относительно установления справедливого миропорядка, основанного на укреплении многополярного мира и соблюдении общепризнанных норм международного права. Однако перспективы двустороннего сотрудничества Беларуси и Ирана следует рассматривать прежде всего с позиций наращивания объемов инвестирования и технологического взаимодействия,

поскольку в данном случае только экономическая компонента способна обеспечить стимул для углубления политических и социокультурных связей.

Список литературы

1. Barro, R. Convergence / R. Barro, X. Sala-I-Martin // The Journal of Political Economy, Chicago. – 1992, Apr. – Vol. 100, Issue 2. – P. 223–251.
2. Economic and social commission for Asia and the Pacific Managing globalization in Selected Countries with Economies in Transition, ST/ESCAP/2274. – N. Y.: UN Publication 2003. – P. 1.
3. Petrella, R. Globalization and internationalization: The dynamics of the emerging world order / R. Petrella // States against markets. The limits of globalization. – London, 1996. – P. 63.
4. Stiglitz, J. Globalization and its Discontents / J. Stiglitz, J. M. Rossi. – London, 2002. – 458 p.
5. Беларусь – Иран: потенциал взаимодействия [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа: <http://www.bsblog.info/беларусь-иран-потенциал-взаимодейств>. – Дата доступа: 16.02.2014.
6. Беларусь и Иран способны поднять уровень товарооборота до 1 млрд долл. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.belta.by/ru/all_news/economics/Belarus-i-Iran-sposobny-podnjat-uroven-tovarooborota-do-1-mlrd---Memarnedzhad_i_615507.html. – Дата доступа: 22.02.2014.
7. Главные принципы государственной политики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: <http://president.gov.by/press10663.html>. – Дата доступа: 20.02.2014.
8. Михневич, А. Торгово-экономическое сотрудничество между Беларусью и Ираном динамично развивается / А. Михневич [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.belta.by/ru/all_news/politics/Torgovo-ekonomicheskoe-sotrudnichestvo-mezhdu-Belarusju-i-Iranom-dinamichno-razvivaetsja---Miknevich_i_659590.html. – Дата доступа: 11.02.2014.
9. Онгоро, Т. Н. Прямые иностранные инвестиции в экономику развивающихся стран в условиях глобализации (теоретические и практические проблемы): автореф. дис. ... канд. экон. наук / Т. Н. Онгоро. – СПб., 2006. – 36 с.
10. Основные направления внутренней и внешней политики Республики Беларусь: Закон Респ. Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://laws.newsby.org/documents/laws/law0361.htm>. – Дата доступа: 28.04.2013.
11. Шишков, Ю. В. Интеграционные процессы на пороге XXI века: почему не интегрируются страны СНГ / Ю. В. Шишков. – М.: III тысячелетие, 2001. – 478 с.
12. Шмелев, В. В. Глобализация мировых валютно-финансовых рынков: монография / В. В. Шмелев, О. В. Хмыз. – М.: МГИМО, 2010. – 197 с.

Аннотация

В статье рассматривается социокультурное, внешнеэкономическое и политическое взаимодействие Исламской Республики Иран и Республики Беларусь в контексте глобализационных процессов. Анализируются современные подходы к сущности и эффектам глобализации, при этом помимо «западной» концепции глобализма приводятся и контрпозиции, основанные на необходимости нивелирования негативных эффектов глобализации отдельными государствами. В частности, как Республика Беларусь, так и Республика Иран недостаточно интегрированы в мировое сообщество. Доказано, что на современном этапе базисом двустороннего взаимодействия Беларуси и Ирана является экономическая компонента. Приводятся собственные рекомендации по оптимизации социокультурного, внешнеэкономического и политического взаимодействия Беларуси и Ирана.

Summary

The article deals with the foreign economic and political cooperation of the Islamic Republic of Iran and the Republic of Belarus under the influence of globalization processes. The author analyzes the current approaches to the nature and effects of globalization, taking in attention the inverse to «Western» concept of globalism points which are based on the need for leveling the negative effects of globalization by individual states. In particular, as the Republic of Belarus and the Republic of Iran are not well integrated into the world community. The author has proved that at the present stage the basis of bilateral cooperation between Belarus and Iran is the economic component. In addition to a critical analysis of empirical data and analytical material, the author gives his own recommendations on optimization of foreign economic and political cooperation between Belarus and Iran.